
 

 
  
 

RACIONALIZACIÓN 
 

 

1.- DEFINICIÓN 
 

Es el proceso que transforma a uno de los términos de una fracción (numerador y denominador) 
escrito en forma irracional, en otro racional. 

 

2.- FACTOR RACIONALIZANTE 
 

Llamamos así a aquella expresión irracional tal que, al multiplicar a otra que también es irracional la 
convierte en una expresión racional. 

 

3.- CASOS 
 

 Expresión 
Irracional 

Factor 
Racionalizante 

Expresión 
Racional 

1° n KA  n KnA  ; n > k 
A 

2°  ba    ba   a - b 

 
 

PROBLEMAS RESUELTOS
 

 
I) Racionaliza  

1) 
2

8  

 
Solución: 

El Factor Racionalizante es: 2  

 

 24
2

28

2

28

2

2
x

2

8   

 

2) 
14

7  

 
Solución: 

El Factor Racionalizante es: 14  

 

Luego : 
2

14

14

147

14

14
x

14

7   

 
 

 

 

3) 
3

2
 

 
Solución: 

El Factor Racionalizante es: 3  

Luego: 
  

3

6

3

6

3

3
x

3

2
2
  

 

4)    
4 2

2  

 
Solución: 

El Factor Racionalizante es: 4 32  

 
Luego: 

      4
4

4 4

4

4 3

3

4
8

2

82

2

82

2

2
x

2

2   

 
 



 
 
 
 
 
 

5) 
3 3

3  

 
Solución: 
 

El Factor Racionalizante es:  
3 23  

 

    3
3

3 3

3

3 2

3 2

3
9

3

93

3

93

3

3
x

3

3   

 

6)      
25

3


 

 
Solución: 
 

El Factor Racionalizante es: 25   

 
Luego: 

 
 

 
22

25

253

25

25
x

25

3











 = 

 

   
25

3

253

25

253








  

 

7)     
12

5


 

 
Solución: 
 

El Factor Racionalizante es: 2 -1 

 
Luego: 

 
 

   
12

125

12

125

12

12
x

12

5
22 














 

 

    5 2 -5 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

8) Reduce :     2
2

2   

Solución: 

Primero racionalizamos : 
2

2  

2

2  x 
2

2
 =  2

2

22
  

 

     2
2

2   

 
Luego: 

 

  022   

 
9)  Racionaliza  

    
54

3
 

 
 Solución: 

  20

53

54

53

5

5

54

3
2
  

 
10) Racionaliza  

 
5 8

1  

 
Solución: 

     
2

4

2

4

2

2

2

1
5

5 5

5

5 2

5 2

5 3
  

 
11) Racionaliza: 

 
3627

25


 

Solución: 
 

 
   22

3627

362725

3627

3627

3627

25











 )(

)(

)(
   

 

=  637
10

63070

10898

630435










 

 
 



 
 
 
 
 
 

12) Racionaliza : 
11475

1137




 

Solución: 
 

176175

132771577435

11475

11475

11475

1137















)(

)(

)(

)(

  

   97 - 11 77  

 
 
13) Racionaliza: 

7354

725




 

 
Solución: 

6380

42351120

7354

7354

7354

725









































=  
 

  
17

351162 
 

 
14) Racionaliza: 

12011

2


 

 
 
 

Solución: 

)(

)(

)( 56

56

56

2

12011

2











 =  

 

1012
56

1012

22





 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

ACTIVIDADES PROPUESTAS 
 
 
I. Racionaliza el denominador en cada una 

de las siguientes expresiones con 
denominador irracional. 
 

1).-  
2

6  

 

a) 3 2  b) 5 2   c) 6 2  

d) 3 3  e) N.A. 

 

2).-    
7

14   

 

a) 7 2  b) 2 7   c) 8 7  

d) 14 7  e) N.A. 

 

3).-      
3

18  

 

a) 6 5  b) 3 3   c) 2 3  

d) 6 3  e) 5 3  

 

4).-       
6

10  

 

a) 
2

35
 b) 

2

65
  c) 

3

65
 

d) 
3

62
 e) N.A. 

 

5).-         
3 2

2  

 

a) 3 4   b) 3 8   c) 2 

d) 2 2  e) N.A. 

 
 
 
 
 

5612011 

 



 
 
 
 
 
 

6).-       
5 2

4   

a) 2 5 2  b) 2 5 16  c) 2 5 8  

d) 2 5 4  e) N.A 

 

7).-     
3

3
 

 

a) 3   b) 2 3   c) 3 3  

d) 
3

1
  e) N.A. 

 

8).-    
2

5
 

a) 5 2  b) 2   c) 
2

25
 

d) 
2

2
 e) N.A. 

 

9).-    
54

5
 

 

a) 
2

55
 b) 

4

5
  c) 

2

25
 

d) 
2

5
  e) N.A. 

10).-     
21

5


 

a) 255   b) 525   

c) 125   d) 1+ 2  e) 1- 2  

 

11).-    
34

13


 

 

a) 4 - 3  b) 1 + 3   

c) 13 - 3  d) 4 + 3  e) 3 -12 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

12).-     
57

6


 

 

a) 2 522    b) 22102   

c) 10222    d) 225   

e)  572   

 

13).-     
57

6


 

a) 2373    b) 3573   

c) 5373    d) 3275   

 
e) N.A. 
 

14).-     
66

15


 

 

a) 
2

66 
 b)

2

66 
           c) 

2

16 
 

d) 2(6- 6 ) e) N.A. 

 

15) 
252

23


 

a) 
2

252
 b) 

2

252
 

c) 
2

252
 d) 

2

282
     e) N.A. 

 
II. Racionaliza y luego reduce: 
 

16).-    32
3

6   

 

a) 2 3  b) 3 3   c) 0 

d) 1  e) 2 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

17).-    33
3

15   

 
a) 1  b) 2  c) 0 

d) 5 3  e) 2 3  

 
 

18).-   210
2

24   

 

a) 2   b) 2 2   c) 3 2  

d) 14 2  e) 0 

 
 

19).-    3
38

5 


 

 

a) 8   b) 3   c) 5  

d) 1  e) 0 
 
 

20).-     7
27

3 


 

 

a) 7   b) 3   c) 2  

d) 2  e) 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

CLAVES 

1)   a  2)   b  3)   d 

4)   c   5)   a  6)   b 

7)   a  8)   c  9)   d 

10) b  11) d  12) e 

13) c  14) a  15) b 

16) c  17) e  18) b 

19) a  20) e 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Más fichas para imprimir en: Separataseducativas.com 

 

Recursos Educativos y Artículos Educativos 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Gracias por llegar hasta aquí, no te olvides compartir esta separata,  
de esa manera contribuyes con este proyecto. 

 

Ver más: Separatas 

 

 
 

 
 
 
 

https://separataseducativas.com/
https://separataseducativas.com/
https://carpetapedagogica.com/
https://diarioelinformativo.com/
https://separataseducativas.com/indice-de-contenidos/

